

# 求职=求值

**个人简介：**2014级哲学专业本科生

**作者寄语：**人生之光荣，不在于永不言败，而在于屡仆屡起；不在于索取，而在于拼搏。

2017年11月30日，我与浙江海亮教育集团正式签约，求职告一段落，一颗悬着的心也稍微放松了许多，也可以把更多的时间放回到毕业设计上来。

《礼记·大学篇》说：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善……”一晃四年的时光就从指缝中溜走了，回首发现，昨天仿佛还是在教室听着老师讲这篇文章，今天就已经把认识投入实践，即将要走向新的工作岗位了。当陕师大哲学系录取通知书下来的那一刻，心中是充满喜悦的，喜的是高中三年的愿望终于实现了，终于要走近我心中理想的大学，老实说我们村在我之前已经五六年没有大学生了，彼时坚定的声音在耳边响起：“我一定要考进陕西师范大学”。也就是这个声音，让我奋斗了四年，说真的我不是聪明又勤奋的类型，但付出总会有收获，我相信每一个陕师大的学生都有心酸的奋斗史，我的并不值一提。当平静下来，耳边响起了三种声音：“哲学真高大上”

“既然已经决定了这个专业就好好上”“学哲学能有什么出息，又不能赚钱”，或褒或贬的说辞就连我自己都不知道未来将会如何。任凭别人褒贬不一的说法怎样流传，都改变不了我要坚定地成为陕师大哲

学系学生的事实，虽然这个专业确实是冷门专业，我始终相信哲学确实是一门指导人们生活得更好的艺术，相信只要自己有价值，就一定会有合适的工作岗位，至于出人头地之类的说辞，那是做给别人看的，我只求无愧于所爱的人和真正爱我的人。

大学里的每一堂课，我都尽量去认真听，在这个过程中我渐渐才走进哲学。犹记得大一时课堂上比较认真的问过老师学四年哲学究竟以后可以干什么，现在回过头来想想，再想想当时老师说过的哲学无所不能，那时真是幼稚呵！在大三的时候也记得庄老师在课堂上讲过我们的大学并不是只为了给社会培养出各类技工，不是单纯的技工学院，当然这里完全没有要贬低技工学校的意思，只是大学中的学习真的不只是为了学得一项谋生的技能，更多的是知道如何做人，如何学习，如何思考，如此才不至于让我们在快速发展的时代落后的太多。我也渐渐明白大学所学的东西除了知识，其他的并不是能直接在工作岗位上用的，知识更新换代的速度很快，走上工作岗位也需要不断学习充电，才能更好地胜任这份工作。我只知道不管别人怎么说，这四年我一定要处理好学业与社会实践的关系，最终为三年后的求职做准备。

大二第一学期，有幸成为了新东方教育科技集团的实习生，为期三个月的实习经历让我更加懂得了如何与学生、学生家长相处，最终“优秀实习生”的称号为这段经历画上了圆满的句号。2017年的三月份，我从西安新东方教育的求职网站上看到了第一届教师培训生的招募计划，怀着忐忑的心情我带着漏洞百出（后来才看出来）的简

历去参加了教师培训生的招聘，经过三轮面试，成为了教师培训生的一员，接下来就是为期两个月的培训，当然不是每天都有，算下来平均就是一到两星期就有一次，当时给我们培训的是新东方 K12 教育优秀的高管、教师代表，他们每个人都从不同的点出发讲了很多关于求职、教师成长、职业发展的具体事例，也包括他们自身的经历。培训结束后如果要拿到 Offer，还需要经过两轮的面试，算下来总共就有五次面试。拿到 Offer 固然很重要，但是学习也是很重要的，通过接触更多更优秀的人才能打开自己的格局，才会更加得心应手地应对更多的面试。我想我也就是在那个时候开始成长起来的，老实说虽然我是一个比较外向的人，但是很多时候我还是比较怵面试的，因为对自己没信心，对面试官不了解，我庆幸抓住了这样好的学习机会，多做了几次面试演练。

五月，学校举办了第一次实习招聘会，我当时在想，如果能实习完就留在实习单位那岂不是两全其美，既解决了实习问题又安排了工作。于是我在面试前看好了新疆、西藏、甘肃、宁夏的几个学校和教育局准备和舍友一块儿去投简历，由于是第一次参加招聘会没有什么经验就很早去排队进场了，我打算应聘的是高中政治教师岗，好不容易把简历递给了面试官做完自我介绍他们却说只要免费师范生或研究生，要不就说：“你是哲学专业呀！”等我从前两个场地出来时，新疆、西藏这两大场地已经被围的水泄不通，比我优秀的人那么多，心里想着他们会不会都去竞争沿海城市的岗位，可是没想到内地依然那么多人，心理产生了放弃的念头，和舍友就没再去投原先看好的那几

家，在整个场地溜达了一圈发现反而沿海发达城市的学校排队的学生比较少，于是就把手里打印出来的简历挨个投了广东的学校，和面试官交谈的过程还是很愉快的，然而他们都只是收走了简历只说让等通知，当天手里打了 20 份简历全部都投了教师岗，以至于到后来我也记不太清楚我投了哪些学校。最后看到了有几家公司有说要招哲学专业的学生，在老师的劝解下本想说去不了学校那就去企业吧，职业并没有什么优劣之分。在排队的时候，由于手机静音并没有听到电话，就错过了面试官打过来的电话，后来心里觉得不能放过这个机会，万一有希望呢，还是坚持给打了回去，听到电话里头老师说让我把协议拿过去签的时候，有点头脑发胀再加上周遭嘈杂的环境，打完电话后居然忘了是哪一个学校，只记得大概是广东顺德，怀着忐忑的心情又给那老师打了电话，才问清了是伦敦中学。我想大概当时我打第二次电话回去的时候他们就不太想签我了吧，可是没想到彭校长和张校长还是很和蔼的签了我，这也是签完了才知道他们是校长的，于是我觉得伦敦中学是一个可以留下的地方，因为领导人真的很好。实习招聘会告一段落后，我发现其实参加招聘会并没有多难，但是一定要做好被打击的准备与失败的准备，做好不被别人理解的准备，但同时也要想求职成功之后该怎么做，千万不能像我一样糊里糊涂乱投简历。

紧接着就是暑假，和往常暑假一样，选择了找兼职，一为锻炼自己的能力，二则顺便可以赚得部分下学期的生活费，也不至于整个假期荒废了。在朋友的辅导机构给小学生做课外辅导，也和他们一起玩，讲很多山里面没有的故事，他们都很开心可以学到很多不一样的东西。

有很多坚持三年来报我班的学生留给我的真的都是感动，他们的坚持更加坚定了我要当好一名人民教师的决心。我也在想，一件我坚持了三年的事情以后工作了就没办法做了，于是把我学到的很多东西也分享给了我的学弟学妹们，希望他们能收获更多。

在伦教中学实习的3个月，虽说是想留下的决心驱使我认真对待每件小事，认真做好我的班级工作，和指导老师一起完成教学任务，但也不仅如此，我本身算是一个比较踏实的人，也很喜欢教师这个职业，所以实习的每一天我都很认真的跟在指导教师后面学习，跟着于老师学习班级管理、与学生相处的技巧，跟着胡老师学习授课技巧，同时也听了很多堂不同老师的课程，不得不说每一个老师都很厉害，总会在某一方面给我很多的启发与思考。实习的时间很快就过去了，最后，由于伦教中学今年没有政治老师入编的名额，很遗憾没能留下来。那时胡老师和小婷她们也鼓励我说没关系的，说我可以找到一个更适合我的地方。其实也没有什么可遗憾的，做好自己的份内之事并尽己所能帮助过别人就很好了，虽然也并没有尽己所能，但无怨无悔。

在我知道不能留在伦教中学的时候，我就不得不看各个地方的招聘信息，同时准备好简历，以便有合适的职位能直接投。从伦教中学回学校的那天，正好赶上海亮教育集团的招聘会，因为海亮是和学院有合作经历的公司，所以我也在想要不要去投个简历。在好朋友的鼓励下，我下了飞机匆匆赶回学校去到招聘现场，宣讲会已经快结束了，于是就投了简历，对方说等明天的面试通知，让先在网上做一个测试题提交了。可能是我题提交的比较晚，提交完已经晚上九点了，也可

能是我宣讲会就迟到了，给面试官留下了不好的印象，到了第二天的面试时间我并没有收到面试通知，不过我还是坚持去了面试现场，想着无论如何一定要再去试一次万一有面试的机会呢，在我的坚持下，老师给了我一个面试机会，通过和面试官的交流沟通，我有了求职的机会，当机立断，和海亮教育签了三方协议。

其实当时等两天会有我家那边的一所私立高中来招聘，那样就有可以留在老家的机会。也有另外两个外省的私立学校想让我留下来教小学语文，还有某知名教育机构已经发给我很久 30 万年薪诱惑的 Offer，甚至包括好友从北京发来的问候，我都选择了放弃。以至于后来包括父母在内很多人都问我怎么去了那么远工作，为什么不回老家，一半是不理解，一半是心疼，我只能笑着打趣到：“回家养不活自己”，真实情况并非如此，只是想趁着年轻，确实可以多去看看外面的世界，学习更多的东西。虽然在父母的眼里，女孩子就应该安安稳稳的找个钱多事少离家近的工作，可是首先是没有这样一份工作，即使是有，自己做起来也不会心安理得。海亮可能并不是最好的选择，但是我相信于我而言会是对的选择。既然选择了，那就留下做出一点成就，成就一个更好的自己，为教育事业略尽绵薄之力吧。

说起我求职中的点点滴滴，可以大致总结如下：

具体的准备工作不能少。一是能考的证尽量抓紧时间考，虽然一个证书证明不了我们在这一领域是优秀的，可至少能证明我们在这一领域是合格的；二是积极参加各项有益的实践活动，而非两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书，至于学生会社团这类组织，则看自己能力，

若能办实事则参加，否则只会虚度光阴。我们可以参加很多的志愿服务活动，帮着别人的同时不仅收获快乐，也收获做事方法与能力。这里只是列举了一两个具体的例子，还有很多，因人而异；三是要有良好的心态，不要患得患失，即随清波婉转，赏风光霁月。良好的心态是决定我们办成事情的重要因素，这就要求我们做到一个字“稳”。按照自己的计划，合理的方法来一步步实现自己的小目标；四是简历提前做，简历是我们求职面试的门面。随着时间的增长简历的内容也就能越来越丰富，当自己进一步确定了想做的职业，就能更加有针对性的修改自己的简历，这更能增加求职面试成功的几率。

我们还需要认识自己，找到参照系。综合自己的兴趣爱好、性格特征，知道自己是一个怎样性格的人，了解自己相对而言比较适合的职业以及自己想从事的行业，比如现在流行的 MBTI 性格测试，当然还有其他的，这类网站和试题只要需要就一定会找出很多，拿来测试一下可以做个参考。我们需要认识到自己的长处和不足，尽量保存自己的长处，改善自己的不足之处；其次是作出具体的职业生涯规划，明确每一个阶段该选择什么样的目标，一步步按照自己的计划行事，方可事半功倍。这就需要我们和更多更优秀的人沟通交流，从优秀的人身上学习他们的优秀之处，作为自己发展的参考，总体而言就是要一切做到心中有数。

我想求职的过程亦是求值的过程，无论我们想求得一个怎样的职位，或者最终到了一个怎样的岗位，只要我们能积极奉献自己的价值，总会有合适自己的一席之地。少年莫惊慌，前路纵然坎坷，也纵

然时而看不到希望，但理想还是要有的。不要因为竞争激烈工作不好找就选择考研，考研不是不找工作的避风港。也不要因为觉得自己考不上研才去找工作，即使考研成功，最后还是要选择工作。无论前者后者，都是我们自我提升的不同手段而已。当你坚持一件事情成为习惯而厚积薄发时，你便是风中盛放最美的蔷薇！